

西樵“飞人”梁燕芬征战残奥会

将出战东京残奥会女子T12级100米和200米短跑项目以及混合接力项目



■梁燕芬(前右一)与她的队友们。

(受访者供图)

“00后”姑娘终跑进国家队

体育发展道路从不是人一蹴而就，尤其是对有着视力残疾的梁燕芬来说，更需要有坚持不懈的决心。从一开始的乒乓球到游泳、跳远、标枪等运动项目，梁燕芬的体育训练道路并不平坦，但父亲常用言语鼓励她前进，在生活上给她无微不至的照顾，让她无后顾之忧。

2012年，梁燕芬的体育项目几经转换，最后确定为田径项目。尽管有担心，但梁志响更多的是欣慰与自豪，女儿终于得到教练的认可。

“女儿第一次试跑时的情景历历在目。”梁志响回忆着，由于视力的问题，梁燕芬跑了几十米就跌倒了。梁志响把女儿扶起，鼓励道：“你可以的，在哪里跌倒就在哪里站起来，爸爸在后面看着你。”在父亲的鼓励下，梁燕芬第一次跑完了全程。之后，梁燕芬的腿部爆发力吸引了教练的注意，开始进行短跑项目训练。

在2017年南海区残疾人运动会田径短跑比赛上，梁燕芬获得了第一名，并进入省队开始训练。短跑100米的成绩也从14秒多进步到12秒以内，在各项赛事包括国家级赛事屡获佳绩，成为残疾人田径赛场上亮眼的新星，以过人的实力进入国家残疾人田径队训练。

2019年世界残奥田径大奖赛北京站中，一举夺得“两金一银”的佳绩；2019年天津全国残疾人运动会女子组T12级别100米、200米金牌；2017年“华诺菲”杯全国残疾人田径锦标赛中夺得女子青年组T12级别100米、200米第一名……

从屡次跌倒磕伤，到勇夺世界冠军，梁燕芬付出了巨大努力，而这背后也离不开父母爱的指引。

每逢梁燕芬训练完回家后，梁志响与妻子会为女儿准备丰富大餐，让女儿补充营养，若发现梁燕芬腿上有训练造成的瘀血时，他也会耐心用药酒为女儿推瘀消肿。“女儿身体有缺陷，看不到这缤纷的世界，我们作为父母，更应该加倍对自己的孩子好，爱护她、关心她、支持她。”梁志响坚定道。

在梁志响家中，有一个专门收藏梁燕芬参加各种大大小小赛事的奖项以及参赛证，不同类型奖牌与证书超过100个。“这是去杭州参加比赛获得的奖牌，这是去湛江参加比赛的获奖证书，这是……”梁志响对女儿每一个赛事的奖项，都如数家珍。

“今天入住了奥运村……”“今天吃了寿司……”“我在这边很好，你们不用太挂念！”梁燕芬8月19日便去到东京备战，到达东京后她还通过微信每天与家人分享自己的情况。对于即将到来的赛事，梁燕芬期望自己用最佳的状态跑好她的奥运“首秀”。“我一定会做好自己，全力以赴去拼，为国家和家乡人民争荣誉。”梁燕芬表示。

对于女儿即将参加残奥会赛事，梁志响为她感到骄傲。“很开心她能完成自己的人生目标参加残奥会，期待她能角逐奖牌，为佛山、为家乡西樵争光！”梁燕芬因集训已400多天没回家，梁志响也期待女儿赛后能早点回家相聚。

文/珠江时报记者 陈肖玲 通讯员 梁伟杰 梁文定 张嘉宜

“我在东京很好，各方面都能适应，相信自己能调整好状态！”8月24日晚，2020东京残奥会举行开幕式，中国代表团正式亮相。其中，西樵“飞人”梁燕芬将为国出征，将搭档领跑员朱宣康出战女子T12级100米和200米短跑项目以及混合接力项目。这是时隔13年后，西樵又一健儿征战残奥会！

“使命在肩，奋斗有我，勇敢超越，为国争光，我们一定全力以赴！”梁燕芬在出征前表决心，期待自己能跑出更优的成绩。

梁燕芬赛程

9月1日
田径T12级女子100米(预赛)

9月2日
田径T12级女子100米(半决赛)

9月3日
4X100米混合接力(预赛)

9月3日
田径T12级女子200米(预赛)

9月4日
田径T12级女子200米(决赛)

10岁时走上体育发展道路

2000年9月26日，梁燕芬在父母的期待下诞生。但好景不长，在梁燕芬三个月大的时候，父亲梁志响发现她的眼球出现了白点。梁志响急忙带着女儿去医院就诊，经医生诊断，梁燕芬被认定为视力残疾。

作为家里顶梁柱的梁志响决定勇敢直面现实，一边安慰家人，一边走上四处求医的艰难之旅。虽然每个医生给出的诊断都差不多，但是梁志响没有放弃。“她是我的女儿，不管怎么样，我都要对她负责。”梁志响说。

那时梁燕芬的身体状况一直不佳，几乎每周生病两三次，梁志响经常在深夜骑着摩托车，载着女儿赶往医院，让她得到及时的治疗。

“燕芬很听话，不哭也不闹，就是安静地躺在床上。”尽管女儿的病症让原本并不富裕的家庭更加捉襟见肘，但梁志响一家坚持给女儿最好的照顾。而让梁志响欣慰的是，女儿乖巧听话，让这个家所有疲惫都一扫而空。

在一家人锲而不舍地寻医救治下，梁燕芬5岁时进行了

一次手术，视疾稍有改善，能上幼儿园与小学。然而，在视力残疾的影响下，梁燕芬的学习成绩一直不如意。在梁燕芬读四年级时，梁志响在村委会的帮助下了解到佛山市残疾人联合会招收体育生，让他看到了希望。“尽管女儿年纪尚小，考虑到女儿的情况，我还是下定决心让女儿走体育发展的道路。”梁志响说，在询问当时10岁的梁燕芬意愿后，他马上联系到当时的陈教练对女儿进行试训。试训很顺利，梁燕芬自此走上体育发展道路。

练好“内外功” 留住“过夜客”

西樵创新探索推动全域旅游大发展，实现人文生态资源优势“最大化”



受疫情影响，当前全球旅游业受到巨大冲击。西樵镇内不少旅游酒店业经营者纷纷感慨：“疫情对旅游业的影响很大，这种感觉比去年还要明显！”全镇文化体育活动因疫情防控需要必须控制活动规模，部分酒店在工作日的入住率不如预期……

但西樵文旅产业并没有停下脚步。目前，南海区正在创建广东省全域旅游示范区，西樵也加快创新探索推动全域旅游大发展，让人文生态资源优势“最大化”，努力提升全域旅游发展水平，不负西樵独有的“湖光山色两相和”美景和“珠江文明的灯塔”所蕴含的深厚文化底蕴。

拓展文旅新业态 提升全域旅游发展水平

不久前，南海区与清华大学文化创意发展研究院联姻共建的西樵山书院正式揭牌。作为清华大学文创院在南海的研究基地，该书院致力于为南海引进和培养中高端人才，开展区域文旅发展研究，打造和传播南海城市文化名片，提升南海文化软实力，促进南海区文旅产业融合发展。

这无疑为西樵文化IP的打造增加了助推器，为西樵文创产品、文化会展、“夜经济”等文旅新业态赋予“精神内核”。不仅如此，西樵还希望借机引进或培养中高端文创人才，以文创赋能先进制造、互联网、文化体育等行业，讲好西樵故事，建设文创西樵。

在文创方面，西樵一直在努力尝试。如西樵山风景名胜区内与佛山市南海德耀纺织实业有限公司合作推出的文创产品——时尚的牛仔背包中蕴含了龙狮、生肖等传统文化元素，其生产原料还具有生态环保价值。

从2019年开始，西樵每年举办文翰西樵山文创产品设计大赛，获得全国甚至全球的参赛者投稿，由大赛孵化出的优秀文创产品会被批量生产，进入旅游纪念品、书店等地进行销售。

除了文创产品，“夜经济”和会展业也是近年来西樵文旅产业发展的“新秀”。几年前，在一次偶然的机会上，佛山市光合作用展览有限公司董事长鲁晓昆看到了西樵湖片

区的宣传广告，当即被吸引：“西樵不仅空气好、风景美，还有深厚的文化底蕴。那时，就觉得听音湖片区对我们企业来说，是一个不可或缺的发展机会，蕴藏商机。”

2015年，她带领团队，在听音湖畔投资兴建了文旅休闲小镇——观心小镇，如今已成为听音湖片区最大的文旅商业综合体和热门“打卡地”，更是促进西樵“夜经济”发展的重要角色。

今年，该公司又有了一个新的身份：樵山文化中心的运营服务单位。他们把20多年的会展业发展经验带到西樵，在樵山文化中心主打文化会展和演出的“招牌”，为樵山文化中心筹备并举办了一系列活动，包括“樵山论道”会展专题论坛、“华彩南裳”国风大赏(动漫展)、樵山湖畔音乐节、《沙湾往事》精品舞剧演出等。最近，樵山文化中心剧院还陆续举行了歌舞剧、话剧等演出。

在鲁晓昆看来，虽然南海会展业尚处于起步阶段，但政府已经认识到会展业对促进旅游消费、城市品牌宣传等方面的巨大作用，所以发展后劲很足。但不能否认的是，疫情对会展业造成不小的打击，消费者的信心恢复需要一定时间。而这段时间正好养精蓄锐，进一步从公共交通配套、引进大型酒店、把游客留住等方面优化周边配套，着眼长远发展，提高全域旅游发展水平的好时机。

文/珠江时报记者 钟泽诗 通讯员 西樵宣传文体旅游办



■听音湖片区夜景。通讯员供图

活跃文旅资源 精品体验留住“过夜客”

西樵不仅坐拥“一山两江”、万亩桑基鱼塘、听音湖等“湖光山色两相和”的文旅生态资源优势，还继承和发扬了传统岭南特色文化，更拥有“珠江文明的灯塔”的美誉。

得益于这样的“先天优势”，文旅产业成为西樵经济发展版图中的重要特色产业。在疫情防控常态化的形势下，今年“五一”假期，西樵镇内主要旅游景区(西樵山风景名胜区、南海湾森林生态园、渔耕粤韵文化旅游园、国艺影视城、听音湖片区)共接待游客超20万人次，可见西樵文旅产业的吸引力。

目前，西樵已形成以国家5A

级旅游景区西樵山为龙头，辐射听音湖片区、西樵山国艺影视城、渔耕粤韵文化旅游园、南海湾森林生态园及周边岭南特色古村落的全域旅游发展格局。

“随着听音湖片区的亮丽呈现，西樵呈现出的全域旅游格局是有目共睹的，我们有信心能将西樵打造成备受游客喜爱的旅游目的地。”西樵总商会常务副会长、西樵旅游酒店业协会会长吴荣开认为，随着樵山文化中心、飞鸿馆等一批大型文化场馆的投用，对西樵旅游酒店业提出了更高的需求和要求，为西樵留住“过夜客”是全行业的共同目标。

现阶段，纵观西樵山上、山下

的旅游项目和旅游管理等配套，还未能很好满足新时代旅游产业发展的需求，传统观光模式占多数，部分优质生态资源有待进一步挖掘，文旅产业对其他产业的带动能力有待提升。古村活化、发展乡村旅游等方面还有很长的路要走。

只有将深藏的文旅生态资源活跃起来，将资源优势“最大化”，才能推动西樵文旅走向“2.0”时代。

增加互动体验、打造精品旅游线路、提供特色民宿……西樵文旅产业正默默补齐短板，发展高品质文旅产业，随时迎接重振机遇。

比如西樵山风景名胜区，于2020年底铺开智慧景区项目，从智慧管理、智慧营销、智慧服务三方面展开信息化系统建设，包括综合票务管理系统、大数据平台、停车场管理系统等。其中大部分的内容已“上线”为游客服务。同时，景区还对山上主要观光车站进行改造提升，并完善行人步道系统；西樵山上首家民宿——碧云山舍已正常运营，活化利用山上古村落建筑的西樵山民宿核心区项目一期工程将于今年内完工；西樵山森林旅游特色研学游等互动体验感强的旅游线路颇受亲子游客追捧，还被评为广东省森林旅游特色线路。